Vastaa jokaiseen kysymykseen ja perustele vastauksesi huolellisesti! Tentissi ei saa kiyttd4 muistiinpa-
noja, kirjallisuutta eiké laskinta.

Ratkaise tehtivit 1 ja 2 omalle paperilleen ja tehtéiviit 3 ja 4 omalle paperilleen. Kirjoita kaikkiin
papereihin selkefisti nimesi, opiskelijanumerosi. Lissksi jatd etusivulle ja marginaaleihin tilaa tarkastajan
merkintdji varten.

Kaavaliite on tehtiviipaperin toisella puolella

1. (a) (2 pistetts) Laske kiiyttden sijoitusta z = u® — 1
1
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———=dx.
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(c) (2 pistettd) Osoita, ctté jokainen lineaarinen ensimméisen kertaluvun homogeeninen diffe-
rentiaaliyhtdlé on separoituva.
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(b) (2 pistettd) Osoita, ettéd sarja Z suppenee tai hajaantuu.
n=1

1 .
2. (a) (3 pistettd) Kayrd f(z) = el > 1 pyorahtds z-akselin ympéri. Laske kappaleen sisdén

jadva tilavuus tai osoita, ettd tilavuus on &éretdn.

o0
(b) (3 pistettd) Laske epéoleellinen integraali f 2% dz tai osoita, ettd se hajaantuu.

3. Etsi potenssisarjan suppenemisside ja suppenemisvili tai -piste

3 ﬁ"”*”*“(;]i)oj (z — 3",

4. (a) (2 pistettd) Etsi toisen kertaluyun lineaarisen homogeenisen differentiaaliyhtélon yleinen rat-
kaisu
' Y +y —-2y=0.

{(b) (2 pistettd) Etsi toisen kertaluvun lineaarisen epihomogeenisen differentiaaliyhtélén yleinen -

ratkaisu
Y +y — 2y =4

(¢) (2 pistettd) Ratkaise alkuarvo-ongelma .
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3. sin(f + ¢) = sin  cos ¢ + cosfsin $, cos(f + $) = cosfcos § —sinfsing
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4. Zaq , geometrinen sarja. Jos suppenee, niin 5§ = .
l—q

Fee=l

— f¥){a) ko, JOTIE) 1 S Y
. = — — L =-—=1
5 f@) ; g @ e, R=g= i
6. |
r 2, .3 _“_m k _
1Mm_1+x—|—$ +z + —kZ:;w { 1<§n-<1)
i 2 43 .k
& =1—|~m—f—21+§+-- =;H (mER)
gt 2t 2 N G A
sin(z) =z —3W+§ ﬁ"’ —;(2k+1)|x (z €R)
2 ozt 4l o (=DF g
cos(z) = 1—54-4 —6—!--5- —Z (2k)!$ (z € R)




